

伦理边缘的代孕市场



▲“王站长”反复向记者强调，他是在做“好事”。

记者 王鹏 摄

3. 形形色色的套餐

记者从“王站长”以及其他代孕中介和代孕QQ群等多方了解得知，地下代孕一般有人工和自然两种：人工代孕，就是由丈夫供精、老婆或第三人供卵、第三人供精；自然代孕，就是和代孕妈妈同房后自然怀孕。

两种方式的价格弹性也极大，从十几万元到158万元不等。总体来说，人工方式要牵涉到医院，费用相对较高。目前的市场行情是：做两次试管婴儿医院收费需10万元左右，两次仍未成功需另外加钱。中介费3万元，“代妈”的报酬是25万元左右，再加上支付给捐卵女孩的费用，需40多万元；如果是自然方式，只需付中介费和给“代妈”支付报酬，最低30万元。不过这不包括给代孕妈妈的每个月四五千元的生活补贴等其他额外费用。

记者的微信好友里有两名和“王站长”一样的代孕中介，他们每天都会在朋友圈发布大量年轻漂亮的捐卵女孩照片。“王站长”说，如果要找捐卵女孩，客户首先要讲明自己的要求，比如年龄、身高、学历、血型等，中介会按照客户要求进行筛选，然后把详细材料提供给客户。选中哪个女孩后，付一定的定金就可以约见本人。

捐卵女孩的报酬根据其自身条件的不同而存在差异，一般价格是5万元左右。本科学历、身高1.6米以上要6万元，1.7米以上则要10万。“王站长”说，捐卵的钱中介是不赚的，具体每个女孩多少钱，客户和女孩自己协商，他只拿中介费。

记者发现，捐卵女孩来自全国各地，注明浙江、上海、江苏的都有，中介说有专门的团队去搜罗有意向的女子。“王站长”说，早几年他们都是发卡片的，效果不理想，因为咨询的人很多，每天要花费大量的时间来应付，到头来谈成的却不多。现在通过网络就方便多了，他名下就有包括苏杭代孕网在内的多个网站，很多女子都是看到网站后主动来联系的。他们再把每个人個人資料，包括年龄、身高、学历、照片等制作成电子表格，供客户选择。

捐卵女子的目的很简单，那就是挣钱。如果价格合适，很多人并不排斥自然代孕。

“王站长”说，“代妈”大都来自偏远农村，是离异、30岁以内、已生育过的女性。有些是未婚妈妈，独立抚养孩子且生活拮据，想通过做“代妈”赚钱养家。这个群体因为经济状况差，且对人工授精方式存在疑虑，多选择自然怀孕。

4. 还可生个美国娃

得知记者考虑以自然方式进行代孕，“王站长”拿出他的手机相册，一一给记者翻看，询问需要什么类型的代孕女，看中后可以跟对方相约见面。他们的操作已经形成了标准化流程：见面满意后，中介和客户带代孕女去医院体检，拿到身体健康证明后，三方签合同，预付定金2万元，开始启动整个流程。中介费3万元，给“代妈”的报酬可以协商，通常为25万元左右。额外每个月需支付工资4000元，生活费一般为2000元。

除此之外，客户还要给代孕女在宁波租房子，等排卵期的时候同房。怀孕一个月以后有胎心了付10%，第三个月再付10%……等最后孩子出生，费用付清。

至于客户和代孕女之间的合作细节，需双方协商，既可以监督她的生活起居和饮食，也可以让她独立生活。代孕圈里分别称这两种模式叫“散养”和“圈养”。顾名思义，“散养”就是客户全程不监督代孕女日常活动和生活方式；“圈养”就必须在客户的监控范围之内活动，且在饮食上完全遵照客户要求完成。

最后，“王站长”还向记者隆重推荐了号称他们公司最高端的“套餐”——代孕赴美生子。“想不想生个美国娃？有美国出生证明的，成年后就能拿美国国籍。我们也可以帮你做，中介费60万元。一切都不用你操心，你唯一要做的就是提供精子。”

几天后，记者和“王站长”再次在南塘老街的咖啡店见面，见

记者迟迟不肯下单，“王站长”提醒说，现在代孕妈妈可是紧俏得很，她们大都来自偏远农村、离异、30岁以内、已生育过的女性。随着物质生活改善和独生子女增多，以后要找个“代妈”越来越难。接下来的主力军都是90后和00后，而且大多是独生子女，她们不大可能愿意做这一行。

对于记者提出的“代妈”中途开溜的顾虑，王站长再三保证，绝对不会发生这样的事。“她们看重的就是报酬，根据行内规则，有胎心的时候才能拿到10%的报酬，后面20多万呢，谁会拿了一两万，丢下大头不要就走人欺骗客户呢？更何况，怀孕后开溜，还意味着接下来要流产、住院，既花钱又对身体不好，她们为什么会中途放弃呢？”

5. 代孕女子的烦恼

30岁的小戴是记者联系上的一名代孕女。来自云南偏远农村的她生过一个儿子，和前夫离异后独自生活，目前在温州一家化妆品店打工，月收入2000多元。她直言不讳地告诉记者，做代孕妈妈的目的，就是想赚钱。

小戴说她关注代孕已有两个多月，查过一些资料后得知，通过人工授精代孕的风险较大，胎儿成功率低，还容易发生流产或畸形。所以她并不排斥自然受孕，当然前提是价钱合适。

小戴说，如果确定合作，客户得给她租好房子，每个月付生活费后，双方可以像夫妻一样生

活，等待怀孕。

期间，小戴也对记者的工作、性格、爱好等做了详细询问。她说，代孕女虽然挣钱是目的，但也有最基本的人格要求，最怕的就是碰到奇葩客户。她的一个姐妹就是因为不堪客户的骚扰而终止了合同。

刚开始，姐妹和这名客户谈得还算顺利，客户在他工作单位附近租了房子，结果每天中午都要去姐妹的房间午休，引起姐妹的抗议。

客户的说法是，自己租的房子，想什么时候去就什么时候去。可姐妹认为：那你也得尊重人家女孩子的私生活啊，当初签

协议的时候，就说得很明白，到排卵期的时候才同房，平时不能打扰。

双方为此发生了争执，最后代孕女子单方面终止了协议。

在“王站长”看来，这样的奇葩男子在代孕圈里并非个例，他之前遇到一个杭州的客户，对“代妈”非常挑剔，他断断续续提供了十几个“代妈”，对方挑选了两年才最终选定。还有一名客户，交了中介费，和“代妈”谈好价格开始合作，期间又因为女孩长得不够漂亮而反悔。

“王站长”希望记者拿出诚意，要求不要过高，“这样合作的三方才会长得够漂亮而反悔。

6. 法律专家的忧虑

目前，我国禁止代孕的法律缺失，部门联动工作机制尚未完全理顺，基层卫生监督执法力量薄弱，代孕案件存在发现难、取证难、处罚难的现象。

据一份非官方数据统计称，目前，我国每年通过“代孕黑市”出生的孩子超过1万名，因此而涉及的法律和社会问题越来越严重。据媒体报道，2012年，厦门有一位代孕妈妈生下孩子后反悔，舍不得把孩子交给客户，向法院起诉客户索要孩子抚养费。此外，打着代孕的幌子进行猎艳或诈骗的事件也时有发生。

浙江万里学院法学院副院长丁寰翔副教授在接受记者采访时说，早前我国政府是在法

律上完全禁止代孕的，但未能取得预期的效果。去年底通过的《人口与计划生育法修正案(草案)》删除了“禁止以任何形式实施代孕”条款。禁止代孕虽然未入法，但卫计委严禁医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术，严禁买卖精子、卵子、受精卵和胚胎。“删除条款并不等同允许。这次修法后有关方面进一步加强了人类辅助生殖技术的管理，保障正常的医疗秩序，维护公民的合法权益。”丁寰翔说。

宁波大学法学院副教授、法学博士蔡连增说，代孕正在形成非法的黑色产业链，损害女性健康、败坏伦理道德，特别是在一些“跨代”代孕问题上，

还涉及遗产继承等诸多问题。最重要的是这破坏了人类正常的生育秩序，违背公序良俗。

他说，在国际上德国、法国、新加坡等许多国家都明令禁止代孕。“如果允许代孕，那么怀胎十月、一朝分娩作为亲生母亲的铁证将会被破坏，母亲生育之恩、养育之苦的传统形象将被颠覆。有人为了获利而不惜出卖身体替人怀孕生育，这对于公众都是伦理道德甚至是思想观念上的冲击。”

蔡连增表示，除了伦理以及法律问题外，代孕女性在达不到标准的黑诊所做代孕手术，容易成为被剥削、利用和欺骗的受害者，造成身体严重损害而无法维权。

● ● ● 相关链接

代孕分为妊娠型代孕和基因型代孕，前者是指委托代孕夫妇提供自己的精子卵子，由代孕者进行代孕，代孕者与代孕子女无血缘关系；后者是指代孕者提供卵子，与代孕子女有

血缘关系。这两者也就是通常所说的“借腹代孕”与“借腹借卵代孕”。

妇女代孕时植入他人的受精卵子，必须实施“人类辅助生殖技术”。我国有关法律对“人类

辅助生殖技术”的实施做了严格的规定。这项技术只能在卫生行政部门批准的医疗机构中实施，只能以医疗为目的，并符合国家计划生育政策、伦理原则和有关规定。